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安徽省桐城市嬉子湖中心学校九年级《19.1家庭电路》集体备课教学设计
第    周第     课时                                                     

主备人： 汪陈秀[image: image24.png]


                 审核人： 汪陈秀                审批人：          

学  科： 物理                   班  级：   902               上课时间：       [来源:学科网ZXXK]
	课    题
	19.1家庭电路
	授课人
	

	课    型
	新知课
	班班通使用
	使用

	教学目标

（知识与能力；过程与方法；情感态度与价值观）


	（一）知识与技能
1、知道电功率和电路中电流的关系，理解电路中的总电流随用电器功率的增大而增大。

2、知道电路中安装保险丝，为什么能够“保险”。
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二）过程与方法
    1、通过观察体验保险丝怎样保险，培养学生的观察能力，初步的分析和概括能力。

2、通过联系生活实际，培养学生利用物理知识解决简单问题的能力。

    （三）情感、[image: image3.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




态度与价值观
1、通过本节课的学习，使学生进一步体验安全用电的重要性，增强学生安全用电的意识。

2、通过学习本节内容，进一[image: image4.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




步激发学生对学习物理的兴趣、培养学生严谨的科学态度。

	教材分析
	重  点
	知道用电器总功率过大是家庭电路中总电流过大的原因；知道保险丝为什么能够“保险”。

	
	难  点
	保险丝的构造与原理。

	教 学 方 法
	演示法、观察法、讨论法。

	教 具 准 备
	

	学 法 指 导
	

	教学过程

	导入
	创设情境，引入新课
     教师：为了改善城乡居民特别是广大农村地区的用电条件，最近几年，我国城乡的许多地区在进行供电线路的改造，改造的内容之一就是把输电线换成更粗的，将电能表的额定电流换成更大的.这样做有什么意义呢？

	新

授
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新课教学
1、电功率和电路中电流的关系

（1）对单个支路来说

由电功率的公式P=UI变形可得I=P/U,即在电压不变的情况下，电流与电功率的大小成正比。

结论:对某一个用电器来说，用电器的功率越大，则电路中的电流也就越大。
    （2）对并联的多个支路来说

演示：三个小灯泡并联，电流表测干路电流，则每接通一个支路，使小灯泡发光，电流表的示数就增大一些。

解释：在家庭电路中，这些用电器都是并联的，根据并联[image: image6.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




电路的特点，用电器两端电压相等，干路中电流等于各支路电流之和。每增加一个用电器，就增加一条支路，干路中电流就增大一部分，所以并联的用电器越多，干路中电流就越大。

结论：电路中接入的用电器过多，也容易使电路中的电流过大。
2、电流过大所造成的危害
（1）由上节课所讲的电热公式P=I2R可得，引起电[image: image7.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




热功率过大的因素有两个，一是电流过大，另一个就是导线的电阻过大，所以要减小导线上电热的产生，就应尽量减小电流和减小电阻。

（2）电热过多易引起电线老化，电线间绝缘层[image: image8.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




失去作用而引起短路。

（3）讨论：引题中改造电路的意义。

    （4）电流如果不容易减小的话，至少我们应该做到在电路中电流过大容易造成危害时能自动切断电路，而起到保护作用，于是就产生了能够对电路起保护作用的装置——保险丝。

3、保险丝
（1）原理

演示实验：课本上的图19.2—4实验。

现象：保险丝先熔断，而铜丝则安然无恙。

解释：通过保险丝和铜丝的电流是一样的，由P=I2R可知，电阻大的保险丝产生的热多，它的温度很快升高，达到自己的熔点从而使之熔断。

（2）结构

因为保险丝要有一定的电阻，所以它是由电阻率较大的铅锑合金制作的；因为它能及是断，所以它的熔点比较低。

（3）规格

越粗的保险丝允许通过的电流越大，保险丝的规格是通过它的粗细来确定的。

（4）额定电流和熔断电流

我国的标准规定：保险丝的熔断电流是额定电流的2倍。当通过保险丝的电流超过额定电流时，保险丝不一定立即熔断，而是超过得越多，熔断得越快。当通过保险丝的电流为额定电流的1.45倍时，熔断的时间不超过5 min；当通过保险丝的电流为额定电流的2倍[image: image9.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




（即等于熔断电流）时，熔断的时间不超过1 min。

例题精讲在图2的四个电路图中，开关S闭合后，能使小灯泡[image: image10.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




L1和L2都正常发光的图是                                    （   ）

课堂练习

1．电灯、[image: image11.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




电[image: image12.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




铃、电风扇、电视机等用电来工作的设备都叫      ．

2．不论电路是简单的还是复杂的[image: image13.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




，组成电路总离不开      、       、
       和      这四种元件．在电路中提供电能的是     ，消耗电能的是       ，输送电能的是    ，控制电能输送的是     ．

3．用符号表示电路连接情况的图叫做        ．

4．干[image: image14.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




电池和蓄电池都是利用      变化来供电的．从能量转化角度，它们工作时把    能转化为     能，蓄电池充电时把    能转化为     能．

5．电路接通时，电路中就有电流，接通的电路叫       ．电路断开时，线路中无电流，断开的电路叫        ．导线直接接在电源两极上，电流不经过用电器的电路叫        ．

6．要想电路中得到[image: image15.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




持续的电流，必须满足两个条件；第一，             ；第二，              ．

7．下列符号中不属于用电器的是               （   ）


8．画出下列元件的电路符号：

① 电灯      ② 电铃[image: image16.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




    ③ 电池组       ④ 交叉相连的导线

                 [image: image17.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)
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 ⑤ 开关    ⑥ 电池    ⑦ 电动机       ⑧ 交叉不相连的导线

9．绝不允许用电线把电源的两极直接连接起来，是因为（   ）

A．有触电的危险           B．电路中没有电流

C．电流太小会损坏电源     D．电流太大会损坏电源

10．如图1，在开关和小灯泡之间连接两个金属夹A和B，在两个金属夹之间分别接入硬币、塑料尺、铅笔芯、橡皮，闭合开关后，能使小灯泡发光的是（   ）[
  A．硬币和橡皮            B．硬币和铅笔芯

  C．橡皮和塑料尺          D．铅笔芯和塑料尺
课堂小结

本节课我们通过演示和分析，了解了电路中电流过大的原因是用电器电功率太大，以及并联用电器过多造成的，二者都能使电路中的总功率过大。还介绍了保险丝如何保险，保险丝的原理、结构和规格等知识。本节课的内容与我们的生活密切相关，通过本节课的学习，希望同学们能将学到的知识应用到实际中。



	板书设计
	

	作业布置
	

	教学反思
	把家庭电路的课堂参与定为学习本课的指导思想，让学生积极主动发言、讨论、思考、观察，学生是课堂的主体，教师变成了策划者。一言堂变成百家鸣。整齐划一变为灵活多变，任务分配到小组，学生主体作用充分[image: image19.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




发挥，集体的智慧得到了充分的展示。课堂活动多元，全体学生参与体验。此外，加强了学生的实践活动，学生主动的调查和参与，提高了自身的社会实践能力。
如何认识、对待和开展综合实践活动课程，直接关系到新课程的[image: image20.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




实施质量。综合实践活动并不着眼于使学生获取系统知识，不是追求严密的知识体系，它立足于学生的自身生活和社会实践，让学生利用已有的知识和经验从事有益的活动、研究和解决问题。在上述教学活动中，教师始终以一个平等的参与者、交流者的身份对学生进行引导。这种课程形态的核心是要改变学生的学习方式，强调一种主动探究式学习，是培养学生创新精神和实践能力、推行素质教育的一种新的尝试和实践。
学生通过小组的合作学习，熟悉并掌握了本节课的知识，同时合作意识加强了。学生能充分参与到课堂上来，学习兴趣较浓。教师通过事先准备的各种资料及课堂实验，强化了学生的学习效果，起到指导和引申的作用。学生之间、师生之间能相互交流，畅所欲言，气氛融洽。恰当的视频引入开阔了学生的视野，充分调动了学生的积极性。
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

